

听爱国侨领梁金山后人追忆刻骨铭心的往事——

侨情乡讯

## “为了祖国，我可以捐献一切”

本报记者 严瑜

侨界关注

在云南保山，说起爱国侨领梁金山，几乎无人不知。

他曾远赴缅甸打拼，积累丰厚家产；他曾为国纾困，捐赠大量金钱、物资用于支援国内抗日战争；他捐资修建的惠通桥跨越怒江天堑，连通滇缅公路，让中缅互惠互通更加便利，也成为抗战时期物资运输的“功勋桥”；他的爱国情怀、桑梓深情至今仍为人们传颂称道。“东有陈嘉庚，西有梁金山”，这是国人对他的怀念，也是对他的赞誉。

日前，记者来到保山市隆阳区蒲缥镇方家寨，在梁金山的故乡见到他的后人，听他们讲述这位爱国侨领的传奇一生。

## 慷慨又抠门的“梁大爷”

“过去，我爹一回家，就会在庭院里支起火塘，拾几块柴火，一边烤火，一边给我们讲他年轻时候的故事。他说得最多的是要能吃苦，要好好做人做事。”64岁的梁有玲坐在梁金山纪念馆的庭院中，与几位姐姐聊起和父亲梁金山共同度过的岁月，眼前的一砖一瓦写满回忆。

这座位于蒲缥镇方家寨的纪念馆是梁金山故居的一部分。新中国成立后，梁金山从缅甸回国定居，与家人在此生活。

方家寨是梁金山多年魂牵梦萦的故乡。1882年，他出生在方家寨的一个贫寒家庭。父亲早逝，他与母亲相依为命，靠着几亩薄田和割马草为生。

梁有玲还记得，父亲常给她们姊妹几个哼唱年少时挂在嘴边的赶马调。“我爹说，他小时候家里没钱，没上过学，也不识字，只能帮人赶马、当搬运工，什么苦活都干过。”

保山位于中缅边境。早年，不少保山人选择去缅甸谋生。梁金山便是其中之一。1900年，18岁的他赴缅打工，几经周折，在当地一家银厂找到一份工作。凭着踏实肯干的性格与机智灵敏的头脑，没过几年，梁金山就成为当地小有名气的富商，开办银厂。银厂正式投产后，月产白银30余万两，梁金山大获其利。其间，他因与英国人合资经营一家银厂时，发现矿洞有塌方迹象，及时果断组织工人撤离，而被英国女王当面嘉奖。

生活富足之后的梁金山始终关心华工，心系同胞，常常扶弱解囊。即便晚年回到家乡生活，每逢乡亲手头不宽裕时向他求助，他总是毫不犹豫地慷慨解囊。

“我们小时候跟着我爹去买柴火，他

每次都会给人多加两块钱，说‘一块钱是脚气钱，一块钱是汗水钱’。集镇上卖柴火的农户都认识这个‘梁大爷’。”在梁有玲的印象中，对人大方的父亲却对自己十分“抠门”。“我爹的衣领、袜子破了，都是补了又补。有一次，我看他的袜子破得都补不起来了，就用零花钱悄悄给他买了一双新袜子。他见了就怪我浪费，念叨‘新三年，旧三年，缝缝补补又三年’。”

## 如果记名，就不算捐款了

梁有玲记得，1977年父亲去世时，“没有存款，身上只有80多块钱”。“一定要热爱自己的祖国。为了祖国，我可以捐献所有的一切。”这是梁金山常和子女们说的一句话。他这么说，也这么做。

抗日战争时期，时任缅甸华侨会长的梁金山积极投身抗日运动，募集资金支援抗日前线，呼吁广大侨胞开展抗日救亡活动。他捐赠80辆“大道奇”卡车和1架飞机，支援祖国抗战。当时中央政府派给云南发行的“救国公债”，他一个人就认购了指标总数的一半还多，并坚持每月捐款直至抗战胜利。

1942年，由于日军大举南侵，缅甸告急。梁金山动用自己公司的120辆卡车，昼夜抢运，把积压在缅甸仰光的10余万吨国际援华物资送到中国，为抗日战争输入了大量血液。

据说，梁金山晚年时有人问他：“你为抗日战争捐过多少钱？”他回答：“你都是炎黄子孙，国家兴亡，匹夫有责，为了永保祖国和人民安宁幸福，你更应该把一切献给祖国，出于一片真诚，从来也不记账嘛！”

“我爹从不计较名利得失。他说过，如果记名那就不算捐款了。所以，他从不留下捐款的票据或证明，也算不清楚究竟

国家、为家乡捐了多少。”梁有玲和兄弟姐妹还常聊起父亲的另一段往事：20世纪30年代，考虑到怒江天堑阻碍中缅贸易发展，梁金山决心捐资建桥。他请来美国工程师，又购买各种建桥器材，耗时3年，终于在怒江上架起一座全长123米、宽6米的钢索吊桥。竣工之后，人们提议将桥命名为“金山桥”，可梁金山毅然拒绝。他说，这座桥是为中缅两国人民互惠互通而修。最终，这一中国境内首座横跨怒江的汽车桥被命名为“惠通桥”，并在抗战时期作为滇缅公路的咽喉要冲，担负过运输大动脉的重任。

“我爹胸怀一份大爱。他常常教育我们，要爱国爱家，因为有了国才有家。”梁有玲说，父亲的爱国情怀深深影响着她们兄弟姐妹。虽然大家大多从事着平凡的工作，没有父亲那般辉煌的经历，但是这份精神与情怀成为梁家后人最宝贵、最骄傲的财富。

## 把故事讲给更多人听

时光如白驹过隙。梁金山去世已有40余年。从少时贫穷、闯荡海外，到青年发家致富、成名立业，从中年支援抗战、为祖国倾尽所有，到晚年落叶归根、为新中国建设鞠躬尽瘁，他的一生跌宕起伏，值得书写。如今，惠通桥依然屹立于怒江之上，见证世事变迁。梁金山的故事仍为保山人民深深铭记，并广为传颂。

2015年，位于方家寨梁金山故居中院的梁金山纪念馆对外免费开放。走进这座极具特色的“四院五天井”式院落，仿佛

走近了梁金山的一生。展厅内展出的梁金山生前生活用品、信件、书刊、照片等70余件珍贵实物，默默讲述着这位爱国侨领的一片赤子之心。

“我就出生在这个院子里。小时候，我爹教我们说英文，给我们讲过去的故事，那些场景我都记得。”梁有玲的胞姐梁有菊一直在方家寨生活。站在纪念馆的庭院中，望着眼前熟悉的场景，忆起父亲，她有无尽感慨，亦有无限骄傲。其实，不只是她，整个方家寨都为这里曾经走出过梁金山而感到自豪。

作为梁金山最疼爱的么女，梁有玲继承了父亲敢闯敢拼的性子，在大理退休之后也没歇着，而今经营着3辆客车，做运输生意。

“我们从小在我爹身边长大，耳濡目染。我爹没怎么读过书，但是他的境界却让我们望尘莫及。”梁有玲记得，即便到了晚年，父亲也从未真正退休过，总是操心着家乡、国家的发展，投资修建昆明志丹体育馆（现国防体育馆），把中国侨民银行的股份全部交给国家，还在维护文物古迹、修筑保腾公路、勘探矿业资源等方面做了大量工作。

梁金山生前在亲笔书写的《告诫子孙书》中这样说：“吾多年谋生海外，凡我同胞均视之如亲骨肉，外人欺辱如刀割，我心恨之入骨，愤而不平。国难八年，我一心报国，国亡即家败。窃思人生斯世，要做个模范人物。”

父亲的教诲早已深深印进梁有玲等儿女的心中。“我们后代都会努力发扬父亲的精神，并把他的故事讲给更多人听。”梁有玲说。

## 海外华人中文歌曲大赛启动

2020第十届“文化中国·水立方杯”海外华人和港澳青少年中文歌曲大赛近日在北京启动，本届大赛的竞赛环节将全程在线上举办。

今年大赛以“相约十年 心在一起”为主题，由北京市人民政府侨务办公室、北京市人民政府新闻办公室、北京国有资产经营有限责任公司、北京歌华传媒集团有限责任公司共同主办。自7月22日起，符合条件的选手就可以登录大赛官方合作平台快手报名。

今年赛事与往年的不同之处在于全面启动线上赛事，将覆盖30余个国家的50多个分赛区，并且新增了中国香港和中国澳门赛区，邀请港澳地区青少年参赛，参赛群体更加多元。

本届大赛将从7月22日持续至9月20日，分为报名、初赛、复赛、决赛4个阶段，复赛和决赛将以海内外直播连线的形式进行。奖项方面，除以往常规奖项外，还设立“网络热度奖”“网络吸引力奖”等奖项，以增加网友的参与度。

（据中新网）

## 河北侨胞健康咨询平台受欢迎

河北省海外华侨华人健康咨询平台上线3个月来，用户已覆盖五大洲，大部分来自于欧洲、北美洲及大洋洲。

河北省海外华侨华人健康咨询平台由河北省归国华侨联合会、河北省中医院联合主办，旨在为河北省海外华侨华人、留学生和全球华侨华人提供新冠肺炎和各类疾病的健康咨询服务。平台定期推出疾病预防和健康知识，能够快捷问诊，并根据患者体检结果，生成中西医结合的多专科权威指导意见。

未来，河北将把更多领域的专家纳入到平台专家库中，同时在服务渠道上，将开发基于微信、支付宝、自研客户端等多渠道的服务，并在语种上进行扩充，让海外华侨华人及留学生更好地使用平台，了解中医药。

（据中国侨网）

## 浙江侨企组团考察海南自贸港

海南省侨联近日充分发挥联谊联络海外华侨华人社团的职能优势，通过浙江省侨联联系对接海外华侨华人社团代表到海南开展商务考察。此次来琼考察的浙江侨商侨企涵盖网络科技、跨境电商、信息产业、国际贸易等领域。

考察期间，海南省侨联举办交流座谈会，邀请海南国际经济发展局向考察团详细解读《海南自由贸易港建设总体方案》，并就浙江侨商侨企所关注的投资方面问题介绍海南自贸港相关政策。海南省侨联主席黎才旺表示，希望浙江侨商抓住机遇，找准项目，洽谈签约，争取投资落户海南，成为海外侨商投资自贸港典范。

（据中国侨网）



考察团参观海口江东新区展示中心。 陈苏珍摄

青田用心解决海外华侨华人“心头小事”  
“e矩阵”串起海外乡亲乡情

姚慧

家中的老人需要定期探望，中国国内手续得及时办理，农村老家的房子漏水……新冠肺炎疫情期间，许多日常的琐碎小事，成了困扰海外华侨华人的“心病”。作为全国海外华侨华人最多的著名侨乡之一，浙江省丽水市青田县为解决海外华侨华人的这些“心头小事”，搭建起“侨联天下e矩阵”的数字化网格服务平台。

## “覆盖率95%以上”

为孩子发烧而四处求医的父母、因没有口罩而无法出门的务工人员、为邻居确诊新冠肺炎而担忧害怕的夫妇……当地疫情蔓延严重时，海外侨胞因缺乏防疫物资、不了解防控知识而焦虑。

“每天都会有很多人在群里发问求助，我们都尽最大能力帮助。”青田侨联相关负责人在接受本报采访时介绍，针对海外疫情蔓延、侨胞回国不便等情况，青田“侨联天下e矩阵”平台为海外侨胞提供线上政务代办、物资援助、心理咨询等多项网上服务功能。

微信群，是“e矩阵”平台的神经末梢，“e矩阵”采取海外侨团群、侨领群、国内干部进群、医生驻群的模式，构建起网上信息平台。海外侨胞通过微信群驻群干部，将各项需求传递到“e矩阵”平台，平台进行资源调配，及时回复侨胞需求，对接国内相关部门或海外相应侨团，提供最佳解决途径。

目前，青田“侨联天下e矩阵”共组建530个微信（钉钉）群，国外1600多个微信（钉钉）群，覆盖100多个国家、312个侨团。这一平台的信息接受者，覆盖80%的青田籍海外侨胞，在青田侨胞占比最高的欧洲地区，平台覆盖率达95%以上。“我们就是要建成‘内外联动一盘棋、互通互补一张网’的数字化网格，海外网格聚力，国内网格助力，帮助侨胞共克时艰。”青田侨联相关负责人说。

## “每天在群里报平安”

“线上服务平台给不少海外侨胞帮了大忙，让大家

倍感温暖。”青田籍意大利商叶叶平说，疫情期间，“e矩阵”平台发挥了重要作用。在海外疫情蔓延的过程中，许多侨胞十分恐慌，渴望回国，还有一些人因此出现了心理问题。青田侨联邀请几百名医生入驻“e矩阵”，为确诊患者提供科学的治疗方案，给侨胞提供线上心理咨询，安抚情绪，消除海外侨胞对疫情的恐慌心理。

意大利青田同乡会会长徐孟圣也有同感。意大利疫情严重时，青田“e矩阵”平台了解到侨胞真实情况，迅速与青田相关政府部门沟通，在航班很少的情况下，第一时间把中药、口罩等防疫物资送到患者手上。

“青田政府、同乡会一起统筹合作，日夜奋战，辗转多次，物资才终于及时抵达意大利。”徐孟圣说，从家乡运来的充足防疫物资让当地侨胞更加安心。“每天看到当地侨胞朋友在微信群里报平安，就为大家都平安健康而高兴。”

## “不让任何侨胞掉队”

随着海内外复工复产逐渐开展，许多海外侨胞面临生意萧条、重新择业等困难。“e矩阵”成为传递复苏信息的窗口。“有一些侨胞失业了，在群里老乡们帮忙介绍，找到合适的工作，解决切实的工作和生活问题。”徐孟圣说，“作为同乡会一员，可以真切感受到青田线上服务平台的所有工作人员一直在努力，无论是身体健康，还是工作生活，都不让任何一名侨胞掉队。”

在意大利、西班牙主要城市，青田侨联通过“e矩阵”平台搭建首批77个“海外青田侨胞服务站”，就近为侨胞提供帮助。目前，共有94.8万只口罩寄往海外，4.3万份防疫中药成功寄到意大利、西班牙等23个国家，向海外转运9.9万斤大米，捐赠给华侨慈善救助基金的793万元抗疫专款全部改用于海外防疫。

“现在，口罩、消毒液这些防疫物资都不缺。大家不用再为抢回国机票而彻夜难寐了。”叶叶平说，“线上服务平台的帮助给了我们面对困难的勇气和力量。”



## 光影艺术点亮侨乡夜晚

著名侨乡浙江省台州市仙居县步路乡绿地野营基地近日开启“极光之夜”文化艺术嘉年华，采用液晶面板与LED矩阵光源的光影艺术，组成绚丽多彩的大型灯海，吸引众多周边市民前往体验视觉光影和多维炫酷空间的美景。

上图：游客正在嘉年华游玩。

右图：嘉年华现场，梦幻灯海吸引众多市民前来观赏。

王华斌摄（人民视觉）

